

鹤城 全力以赴打好脱贫攻坚战役

压不垮的贫困户白秀芹

□本报记者 姚建平

进入七月,大地染绿。在依安县新思维禽类养殖专业合作社种鹅养殖基地里,1.5万只成年大白鹅在池中游戏水。该合作社是由新兴镇16个行政村村委会牵头,全镇1787户贫困户参与组建的农民专业合作社,2017年合作社养殖商品鹅65000只,种鹅15000只,实现分红132.214万元,贫困户人均分红350元。

经过努力,截至去年底,全市已脱贫5.32万户11.86万人,全市447个贫困村有228个出列,全市各地正在持续发力,全力以赴打好脱贫攻坚战役。

推进落实

447名“第一书记”入村扶贫

脱贫攻坚工作开展以来,全市把“精准扶贫、精准脱贫”作为当前经济社会发展的头等大事来抓,15名市领导联系指导扶贫联系点,帮助研究发展思路,落实发展举措,指导推进精准扶贫工作;各县(市)区党政领导靠前指挥,全力推进扶贫工作落实;共选派447名“第一书记”兼扶贫工作队长,1358名工作队队员入村扶贫,实现贫困村全覆盖;组织2.3万名干部职工,结对帮扶9.22万贫困户,实现结对帮扶全覆盖。

依安县充分发挥品牌优势,把白鹅产业作为扶贫领域的支柱产业,动员组织企

业、村集体、养殖大户、贫困户建立利益联结机制,政府在春季为贫困户提供雏苗补贴,对于没有养殖能力且有养殖意愿的贫困户,采取贫困户入股合作社的方式,由合作社代养代销,利润按一定比例分成,帮助贫困户实现增收。

多种模式 产业扶贫7.02万户

目前,齐齐哈尔市通过采取“扶贫基金入股、优质项目带动、龙头企业扶贫”等多种产业扶贫模式,依托县域主导产业、合作社、家庭农场等新型经营主体大力发展特色种植养殖;依托旅游、电商企业发展休闲农业、电商扶贫产业,全市产业共带动贫困户7.02万户。

全市规划建设349个光伏扶贫电站已并网发电121个,泰来县、甘南县、克东县贫困村光伏产业扶贫实现全覆盖。全市完成贫困户危房改造2.42万户,贫困人口城乡居民医保参保率达到100%。为贫困学生发放各类补助、贷款、帮扶资金1.47亿元;建设安全饮水工程1279处,447个贫困村有443个完成硬化道路目标。

伸出援手

非公企业投资1.97亿元

通过市总工会、妇联、工商联、团市委等群团组织扎实推进结对帮扶、捐款捐物、捐资助学、帮扶扶弱等各类活动助力脱贫



克东县王岗镇新和村木耳专业合作社建设24栋木耳大棚,带动贫困户农户均增收3000元。合作社理事长张贵彬在查看木耳长势。本报记者 姚建平摄

攻坚,全市共有40余家非公企业和118名爱心人士直接参与脱贫攻坚工作,结对帮扶34个贫困村1864户贫困户,累计投入资金1.97亿元。

富裕县设立“以奖代补”专项基金,探索出“垃圾房”灭迹经验;龙江县探索扶贫小额贷款使用新模式,通过购买和牛委托专业公司代养,促进贫困户稳定增收。

市县两级党校组建脱贫攻坚理论宣讲团和课题调研组,深度宣讲中央、省、市、县扶贫政策。各县(市)区制定脱贫攻坚宣传方案,组织文艺团队创编脱贫攻坚文艺节目,进村送文艺386场,将脱贫攻坚的政策编成快板、二人转唱词,民间艺人无偿演出,用百姓喜闻乐见的节目,亲民接地的方式,宣传脱贫攻坚政策。

□李铁瑞 本报记者 姚建平

在泰来县江桥镇艾伦村,提起贫困户白秀芹,村民们都会竖起大拇指:“这么大的困难也没有被压垮,靠着自己的努力和社会的帮助,正在摆脱贫困。”

几年前,白秀芹一家边经营着自家的口粮田,边做些零活赚外快。孝顺的儿子平时帮着种地,生活上虽没那么富足,却是衣食无忧。2012年,儿子被查出严重心脏病,四处求医花光了家中积蓄,债台高筑。

面对白秀芹家的境遇,艾伦村两委全力动员村干部、村民为其捐款。泰来县、江桥镇的爱心人士得知白秀芹家的情况后,纷纷伸出了援手。当12万多元的捐款送到了白秀芹手中时,坚强的她流下了眼泪。

不过,白秀芹做出了一个出人意料的举动,将用于儿子看病的12万元捐赠款中剩余的10万余元全部返还给了捐赠者。她的这一举动,感动了十里八村的百姓。

“当初她跟我说,不用别人的钱来堵自家的窟窿,这钱如果给咱花,咱花了也睡不踏实。”艾伦村支部书记白庆权回忆道。

在自身努力和脱贫攻坚政策帮扶下,2017年白秀芹夫妻已偿还一半的债务,还荣获艾伦村“文明整洁家庭”称号。当镇村干部为她送去500元奖金时,她又一次流下了激动的泪水。如今,她与丈夫已逐渐从丧子之痛中走了出来,面对崭新的房子、宽阔的羊圈和慢慢减少的债务,他们对未来生活充满自信和憧憬。



中车齐车公司所属大齐公司正式启动澳大利亚力拓集团矿石车批量生产。工人正在加快组织生产。 闫美艳 本报记者 姚建平摄

“夏歌鹤城” 龙沙音乐会举行

本报讯(记者姚建平)夏日鹤城,歌声飞扬。近日,由齐齐哈尔市委市政府主办,齐齐哈尔市文化广电新闻出版局承办的“夏歌鹤城”暨第十三届龙沙音乐会双丰职工合唱展演活动拉开帷幕。

来自双丰艺术团、和平老年合唱团、百花迎春艺术团、齐市建华区老干部艺术团等24个合唱团带来了《鼓浪屿之波》、《伟大的中国伟大的党》等48首经典曲目,展演活动气氛欢快热烈,合唱团中大部分都是中老年人,站在舞台上的他们充满着激情与活力。

据了解,齐齐哈尔市首届龙沙音乐会于1981年举办,通过系列高雅健康、内容丰富的音乐文化活动,为鹤城人民精心打造了一个雅俗共赏、异彩纷呈的文化艺术盛宴。每届龙沙音乐会都以广泛的群众性、鲜明的地方特色和较高的艺术质量成为齐齐哈尔最重要的传统性群众文艺盛会,在省乃至全国都有较高的影响力。

此次展演充分利用和调动全市文化资源,将高雅的文化形式系统呈现,突出文艺专业性,以精品引领时代风尚,全面提升和扩大齐市文化的影响力和辐射力,充分展示鹤城文化艺术的厚重底蕴,体现百姓丰富多彩的夏季文化生活,进一步放大“四季鹤城”群众文化品牌效应,为文化强市凝聚精神力量,营造浓厚氛围,助力全市经济社会事业繁荣发展。



齐齐哈尔市南满街南化社区党委聘请编织能手佟玉梅成立“佟姐编织社”,无偿传授工艺花卉制作技能。通过网上和义卖进行销售,在增加群众收入的同时,资助更多贫困大学生。 曹洋 本报记者 姚建平摄

夏季对外文化交流多姿多彩

本报讯(记者姚建平)夏日来临,齐齐哈尔市将开展中央芭蕾舞团原创芭蕾舞剧《鹤魂》来齐演出、市话剧团《萧红》参加广州市艺术节、“海贸遗珍——清代广州外销艺术品展”三项文化交流活动,以此促进鹤城文化事业发展。

中央芭蕾舞团《鹤魂》于7月2日、3日分别在扎龙国家级自然保护区和工人文化宫剧场演出。本次中央芭蕾舞团受市委市政府邀请,将携大型原创芭蕾舞剧《鹤魂》参加“夏歌鹤城”暨龙沙音乐会活动的演出。

《鹤魂》是中央芭蕾舞团原创的大型芭蕾舞剧,以护鹤英雄徐秀娟的真实故事为原型,通过芭蕾艺术化的语汇展现了一段人与鹤相容共处的难舍情缘,讲述大爱无疆、生命无价的博大情怀。

齐齐哈尔市话剧团将携剧目《萧红》,于7月3日、4日参加广州市艺术节在广州大剧院演出两场。本次市话剧团受广州市文化广电新闻出版局邀请,将携原创大型话剧《萧红》参加第八届广州艺术节的演出。本剧已受邀参加了第四届中国原创话剧邀请展、上海静安戏剧节,分别在国家话剧院和上海静安剧院演出两场。

据了解,齐齐哈尔市夏季对外文化交流活动的举办,是为了更好地扩大鹤城文化在国内乃至国际上的吸引力和影响力,提高全市的文化竞争力,同时学习和吸收其他地市的优秀文化成果,近距离欣赏国家直属院团的高超技艺,促进鹤城文化事业发展。



又到一年毕业季。齐齐哈尔大学的毕业生们身着学士服,在校园摆出各种姿势拍摄创意毕业照,用这种方式定格青春岁月,留下大学时代的美好回忆。 黄洋 本报记者 姚建平摄

富拉尔基 作风整顿引向深入

本报讯(记者姚建平)富拉尔基区坚持早动手、先查摆、快一步的工作基调,结合本区工作实际,实施九连九促进活动,建立四级联系机制,落实联系家制度等措施,加大服务企业的工作力度,把作风整顿工作不断引向深入。

建立区企合作议事机制,深化与一重集团、建龙北钢等区域龙头企业战略合作,建立“高层战略协商、中层对口联系、基层全面融通”区企合作议事机制,每月沟通一次情况,每季度召开一次座谈会,实现沟通零距离、合作无障碍。目前,与一重集团签订战略合作协议的区属配套企业已达9户,合同金额由2016年的不足8000万元增加到近3亿元,并通过机加协会实现协会内部企业再配套,配套企业复工率达70%。

推进产业专班,围绕装备制造整机、金属新材料、基础零部件三大主导产业和文化旅游、现代中药等7个重点产业,组建6个产业推进专班和18个项目推进专班,确保产业发展和项目建设有序推进。今年推进重点产业项目15个,其中,新开工项目10个,续建项目5个,计划总投资61.93亿元,年度计划投资9.22亿元。

强化中小企业服务,落实重点企业区级领导包保制度。同时,加强人才服务保障,落实市委人才工作部署,设立500万元人才发展专项资金。采取“以产业聚集人才、以人才实施项目”的引才模式,举办招聘会30余场,为紫金铜业、龙辉药业、富尔农艺、和美集团等企业引进各类技能人才779人。

拓展联建共建,155家驻区单位党组织到社区报到,与全区30个社区全部建立以需求清单、资源清单和项目清单为内容的“三个清单”;联建单位与社区党组织共同开展固定党日、志愿服务、理论宣讲等共建活动96次,主动为社区建设出谋划策,提供共享资源、服务社区和居民900余次,帮助基层解决困难251件次。



为培养学生的创新精神和实践能力,齐齐哈尔市建华区二马路小学于近日举办“校园科技节”活动,通过机器人、四驱车和航模表演展示,激发学生从小爱科学、学科学、用科学的兴趣。学生进行机器人操控展示。 黄洋 本报记者 姚建平摄

富裕县医院下乡义诊贫困户

□姜茵茵 矫海 本报记者 姚建平

“精准扶贫,惠及百姓。医者仁心,大爱无疆。”这是近日记者在富裕县人民医院采访时,见到的永丰村农家妇女周绪英送给该院一面锦旗上镶嵌的16个大字。

“俺永远不会忘记救命恩情。”周绪英在接受采访时哽咽着说,要不是县医院和省里来的医疗专家下乡查出我的甲状腺瘤并及时给予治疗,恐怕我早就没命了。”这只是该院近年来坚持卫生下乡义诊,帮助解决因病致贫、因病返贫,为广大农民兄弟“拔穷根”的一个缩影。

院长刘国成介绍,全院积极做好下

乡义诊活动,特别是帮助因病致贫的贫困户医治好病,尽快摆脱贫困。医院规定,院领导、科主任手机24小时从不关机,只要得知有重患和基层解决不了的医疗难题,就马上到现场参与抢救或排忧解难。

为破解因病致贫、因病返贫难题,富裕县人民医院先后出台“两免两减”、“一筛查”以及“先住院、后付费”等惠民政策,免收贫困患者挂号费、门诊检查费,减收20%的CT等项目检查费。同时,坚持请进来办法,积极配合哈医大附属肿瘤医院开展“健康富裕行”大型下乡义诊活动,为全县农村群众进行肿瘤筛查。

截至目前,已为全县100%的行政村农民、2个社区居民及武警部队官兵进行体检,总计节省医疗费用数百万元。

从2017年起,医院选派各科室优秀医务人员到上级医疗机构进修学习。同时,坚持抓好继续教育,举办专家讲座,为医护人员吸收新知识、新理论,掌握新技术、新方法提供条件。医院还借助哈医大附属肿瘤医院派员到富裕县开展为期5年的精准医疗帮扶的契机,协同齐齐哈尔第一医院医联体专家开展门诊示范活动,对全院相关科室人员进行现场教学指导,大大提高了医护人员的专业技术水平。

民兴村全力整治村屯环境

本报讯(尹伟明 记者姚建平)克山县北联镇结合脱贫攻坚和美乡村建设,以全县垃圾房灭除工作为切入点,举全镇之力在民兴村开展村屯环境综合整治会战。

从4月下旬开始拆除垃圾房,目前民兴村灭除垃圾房93栋,清理垃圾2000余吨,设立垃圾箱20个,铺垫砂石路7500延长米,修筑村台15000延长米,栽植大云杉500株、王族海棠408株、丁香3000丛。

针对民兴村财力紧张实际情况,北联镇党委请来另外6个村的村干部,提出“富家帮穷家,先进带后进,一同奔小康”的建议,大家共同努力帮助民兴村。提议得到一呼百应,民兴村村屯环境综合整治会战打响后,邻村的铲车钩机和义务

献工队伍开来了,各种绿植运来了,大家热火朝天地拆除垃圾房,修筑村台,栽植绿树,铺垫砂石,拓宽道路,清理垃圾。